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Актуальність теми дослідження продик-
тована зростаючою небезпекою азбестового 
виробництва та негативними наслідками цієї 
господарської діяльності на здоров’я людей 
та навколишнє природне середовище. Еколо-
гічною складовою цієї небезпеки є: промис-
лові викиди азбестових виробництв, що яв-
ляють собою безпосередню загрозу людям, 
які проживають неподалік; руйнація буді-
вель, побудованих із застосуванням азбесту 
та матеріалів, що його містять; неконтрольо-
ваний вивіз та ввіз в країну, видалення азбе-
стових відходів у навколишнє середовище. 
Для людини азбест становить безпосередню 
загрозу тому, що потрапивши до організму, 
волокна азбесту залишаються в ньому та да-
ють поштовх до розвитку запалювального 
процесу. Небезпеку, яку несе азбест в нашо-
му повсякденному житті і на виробництві не 
можна зупинити лише застосовуючи важелі 
окремої галузі права. Розвиток суспільних 
відносин потребує комплексного підходу 
щодо поводження та попередження негатив-
ного впливу азбесту на людей та довкілля. 

Зазначеній проблемі, з точки зору право-
вого регулювання екологічної експертизи, 
екологічної безпеки, приділяли увагу вітчиз-
няні вчені, зокрема такі, як В.І. Андрейцев, 
Ю.О. Вовк, А.П. Гетьман, В.В. Костицький, 
Н.Р. Малишева, О.О. Погрібний, Ю.С. Ше-

мшученко, М.В. Шульга та ін. 
Незважаючи на велику кількість наукових 

праць і досліджень з обраної тематики, дово-
диться констатувати, що майже відсутніми є 
праці щодо міжгалузевого підходу у вирі-
шенні цієї глобальної екологічної проблеми. 
Тому існує ціла низка проблем щодо право-
вого забезпечення екологічної безпеки щодо 
поводження та попередження негативного 
впливу азбесту на людей та довкілля. Метою 
статті є розгляд правових засобів попере-
дження та мінімізації негативного впливу 
азбесту на здоров’я людей та довкілля пра-
вовими механізмами, які містяться в різних 
галузях права. Її новизна полягає в рекомен-
даціях щодо міжгалузевого підходу у вирі-
шенні проблеми поводження та попереджен-
ня негативного впливу азбесту на людей та 
довкілля. 

Правове регулювання поводження з азбе-
стом здійснюється на декількох рівнях і га-
лузях права. Перш за все, це рівень Міжна-
родного та національного законодавства. 
Останнє (національне) поділяється за насту-
пними галузями: господарське; екологічне, 
що включає в себе санітарно-захисне; трудо-
ве із правом соціального забезпечення. 

Міжнародно-правовий рівень правового 
регулювання поводження з азбестом визна-
чають конвенції, рекомендації. 

Роттердамська конвенція про процедуру 
попередньої обґрунтованої згоди відносно 
окремих небезпечних хімічних речовин і пес-
тицидів у міжнародній торгівлі [1], до якої 
приєдналась Україна [2], ставить на мету - 
сприяти запровадженню спільної відповіда-
льності та узгоджених зусиль Сторін у між-
народній торгівлі окремими небезпечними 
хімічними речовинами з метою охорони здо-
ров’я людини та навколишнього середовища 
від потенційного шкідливого впливу та за-
охочувати їх екологічно обґрунтоване вико-
ристання шляхом сприяння обміну інформа-
цією щодо їхніх властивостей, запровадження 
процедури прийняття рішень щодо їхнього 
імпорту та експорту на національному рівні і 
розповсюдження цих рішень серед Сторін. 

Конвенція про оцінку впливу на навколи-
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шнє середовище у транскордонному кон-
тексті [3] була ратифікована відповідним за-
коном [4]. Пункт 5 цієї Конвенції у Додатку 
1 передбачає: установки для вилучення азбе-
сту та переробки і перетворення азбесту та 
продуктів, які містять азбест: стосовно азбе-
стоцементних продуктів - з річним виробни-
цтвом більш ніж 20000 тонн готової продук-
ції; стосовно фрикційних матеріалів - з річ-
ним виробництвом більш ніж 50 тонн готової 
продукції; та стосовно інших видів застосу-
вання азбесту - з використанням більш ніж 
200 тонн на рік. Таким чином, передбачаєть-
ся можливість запиту, чи може який-небудь 
запланований вид діяльності, наведений ви-
ще, мати значний шкідливий транскордон-
ний вплив? 

Конвенція про охорону праці при викори-
станні азбесту [5] охоплює всі види діяльно-
сті, пов’язані з впливом азбесту на працівни-
ків у процесі роботи. Вона визначає такі по-
няття, як: «азбест»; «азбестовий пил» та.ін. 
Статус Конвенції Міжнародної Організації 
Праці [6] № 162 про охорону праці при ви-
користанні азбесту позначається станом на 
01.09.2001 р. Її всього ратифікувало 26 країн, 
серед яких України немає [7]. 

Рекомендація 172 щодо охорони праці при 
використанні азбесту [8] доповнила попере-
дню Конвенцію МОП № 162. Вона має офі-
ційну назву: Рекомендація 1986 року щодо 
азбесту. Її слід застосовувати до всіх видів 
діяльності, пов’язаних з небезпекою впливу 
на працівників азбесту в процесі роботи. 

Зведення практичних правил з охорони 
праці при використанні азбесту було опублі-
коване Міжнародним бюро праці в 1984 році; 
в ньому встановлено засади національної по-
літики та діяльності на національному рівні. 

Питання безпеки та гігієни праці, що 
включає в себе і поводження із азбестом, ре-
гулюється Конвенцією 167 про безпеку та 
гігієну праці у будівництві [9]. 

На міжнародно-правовому рівні також 
вирішуються питання щодо експорту та ім-
порту азбестових виробів. Так, відповідно до 
Закону України «Про захист національного 
товаровиробника від демпінгового імпорту» 

[10], Міжвідомча комісія з міжнародної тор-
гівлі розглянула подані Міністерством еко-
номіки України матеріали про результати 
антидемпінгового розслідування щодо імпо-
рту в Україну листів азбестоцементних гоф-
рованих (шиферу) походженням з Російської 
Федерації, а також інформацію, надану орга-
нами виконавчої влади України, заінтересо-
ваними сторонами розслідування, та за ре-
зультатами розгляду встановила таке: 

- протягом періоду розслідування (2005 
р.) імпорт в Україну листів азбестоцемент-
них гофрованих (шиферу) походженням з 
Російської Федерації здійснювався за дем-
пінговими цінами; 

- зазначений імпорт загрожує заподіянням 
шкоди національному товаровиробнику в 
майбутньому; 

- національні інтереси вимагають застосу-
вання до такого імпорту антидемпінгових 
заходів. 

Зважаючи на вказане, Комісія, з метою 
усунення загрози заподіяння шкоди націона-
льному товаровиробнику в майбутньому, ви-
рішила: застосувати остаточні антидемпінго-
ві заходи щодо імпорту в Україну товару по-
ходженням з Російської Федерації, що має 
такий опис: Листи азбестоцементні гофрова-
ні (шифер) класифікуються згідно з УКТ 
ЗЕД за кодом 6811 10 00 00. 

Остаточні антидемпінгові заходи були за-
стосовані з моменту набрання чинності рі-
шенням та строком на п’ять років. Остаточні 
антидемпінгові заходи застосовуються шля-
хом запровадження справляння остаточного 
антидемпінгового мита - 21,8 %. 

На виконання розпорядження Кабінету 
Міністрів України «Про схвалення Програми 
стимулювання експорту продукції» [11] за-
тверджена Методика відбору конкурентосп-
роможних проектів з розвитку експортного 
потенціалу України [12]. Зовнішні та еколо-
гічні критерії включають такі показники, як 
вплив проекту на рівень зайнятості та вплив 
на наявність шкідливих продуктів і виробни-
чих процесів. При оцінці екологічного кри-
терію слід ураховувати, що експортні вироб-
ництва з високими ризиками потребують до-
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даткового розгляду відповідно до законодав-
ства. До такого виробництва відноситься ви-
робництво азбестовміщуючих матеріалів. 
Для прийняття рішення щодо фінансування 
проектів необхідне проведення експертизи з 
боку компетентних установ. 

Відповідно до Закону України «Про стан-
дартизацію» [13] та на виконання положень, 
передбачених Угодою про проведення узго-
дженої політики в галузі стандартизації, мет-
рології та сертифікації [14], підписаною між 
державами СНД, надано чинності в Україні 
міждержавному стандарту, розробленому 
країнами-учасницями Угоди, з 01.01.2007 р.: 
ДСТУ ГОСТ 31285:2006 Азбест хризотило-
вий. Метод визначення фракційного складу та 
масової частки галі на контрольному апараті 
(ГОСТ 31285-2005, IDT) - Вперше (зі скасу-
ванням ГОСТ 25984.1-83 в частині розділу 1). 

Чинне національне законодавство щодо 
поводження та попередження негативного 
впливу азбесту поділяється згідно галузевого 
принципу. 
Господарське право регулювання цього 

питання здійснюється наступним чином. Ке-
руючись Законом УРСР «Про економічну 
самостійність Української РСР» [15] та з ме-
тою подальшого вдосконалення механізму 
господарювання, розвитку ініціативи і під-
приємливості колективів підприємства, за-
безпечення зростаючих потреб народного 
господарства республіки в цементі та азбес-
тоцементних виробах Рада Міністрів Україн-
ської РСР прийняла пропозицію трудових 
колективів підприємств і організацій цемен-
тної промисловості республіки про створен-
ня Українського державного концерну по 
виробництву цементу і азбестоцементних 
виробів (Укрцемент) [16] у складі 18 підпри-
ємств та установ, який проіснував до 
13.03.2002 року [17]. 

Концерн «Укрцемент» в основному забез-
печував потреби народного господарства ре-
спубліки в цементі та азбестоцементних ви-
робах. На жаль, спеціальні екологічні вимоги 
за існування Укрцементу не висувались. 

Перспективи технологічного розвитку та 
технологічні пріоритети України передбача-

ють створення нових матеріалів і видів про-
дукції. Актуальною є реалізація програми 
виготовлення базальтових волокон, тканин і 
композитів на їхній основі. Застосування цих 
матеріалів дозволить створити багатотонна-
жне виробництво базальтових неперервних 
волокон і виробів з них, за допомогою яких в 
Україні може бути ліквідовано дефіцит дере-
вини, металу, скловолокна, а також повністю 
замінено канцерогенний азбест [18]. 

У господарському законодавстві існують 
певні протиріччя щодо поводження з виро-
бами із азбесту. Так, відповідно до додатку 
до пункту 1 Правил перевезення вантажів у 
вагонах відкритого типу Перелік вантажів, 
перевезення яких допускається у вагонах 
відкритого типу (найменування вантажів і їх 
коди зазначено у відповідності до Єдиної та-
рифно-статистичної номенклатури вантажів) 
[19] дозволяється перевозити відкритим спо-
собом азбестоцементні вироби. Разом із тим, 
додаток до наказу Міндержресурсів України 
[20] від 28.07.1992 р. № 54 визначає серед 
номенклатури продукції та товарів, відван-
таження яких проводиться з застосуванням 
засобів пакетування і спеціалізованих кон-
тейнерів, під номером 76 - Вироби азбесто-
цементні. 

Правила технічної експлуатації теплових 
установок і мереж [21] передбачають забо-
рону застосування ізоляційних матеріалів, 
які містять азбест для зовнішньої ізоляції без 
покриття її відповідно до вимог санітарних 
норм при роботі з азбестом. 
Екологічне право та санітарні норми здій-

снюють регулювання наступним чином. Від-
повідно до ст.13 Закону України «Про еколо-
гічну експертизу» [22], Кабінет Міністрів 
України затвердив перелік видів діяльності та 
об’єктів, що становлять підвищену екологіч-
ну небезпеку [23], для яких здійснення дер-
жавної експертизи є обов’язковим. Під п.11 
до них віднесена - Промисловість будівель-
них матеріалів (виробництво цементу, асфа-
льтобетону, азбесту, скла). 

Згідно Наказу Державної комісії України 
по запасах корисних копалин при Мінприро-
ди України «Про затвердження Інструкції із 
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застосування Класифікації запасів і ресурсів 
корисних копалин державного фонду надр до 
родовищ піску та гравію» [24], визнано, що 
шкідливими домішками в пісках є азбест. 

Відповідно до Закону України «Про забез-
печення санітарного та епідемічного благопо-
луччя населення» [25] були затверджені Дер-
жавні санітарні правила планування та забу-
дови населених пунктів (розроблені вперше) 
[26]. Вони визначають санітарну класифіка-
цію підприємств, виробництв та споруд і роз-
міри санітарно-захисних зон для них. Так, в 
залежності від виду галузі для підприємств по 
виробництву азбестових виробів, санітарно-
захисна зона дорівнює від 100 до 500 метрів. 

Державні санітарні правила охорони атмо-
сферного повітря населених місць (від забру-
днення хімічними та біологічними речовина-
ми) [27] містять основні вимоги до охорони 
атмосферного повітря населених місць і місць 
масового відпочинку та оздоровлення насе-
лення, виконання яких повинно забезпечити 
запобігання несприятливому впливу забруд-
нення повітряного середовища на здоров’я 
населення та санітарно-побутові умови його 
життя. В них закріплено значення гранично 
допустимих концентрацій, серед яких пил аз-
бестовмісний (з вмістом хризотилазбесту до 
10 %) по азбесту. Ця гранично допустима 
концентрація в мг/м3 визначається як серед-
ньодобова. 

Законодавством закріплені нормативи гра-
ничнодопустимих викидів забруднюючих ре-
човин, визначених як канцерогенні речовини 
[28]. Масові концентрації забруднюючих ре-
човин, визначених як канцерогенні речовини, 
не повинні перевищувати встановлених зна-
чень граничнодопустимих викидів, до Пер-
шого класу небезпеки відноситься - Азбест 
(хризотил, крокидоліт, амозит, антифіліт, ак-
тинодит, тремолит) у вигляді дрібного пилу. 
Трудове право та право соціального за-

безпечення гарантують захист працівників 
при операціях з азбестом. 

Відповідно до вимог ст.18 Закону України 
«Про охорону праці» [29], Указу Президента 
України «Питання Державного комітету 
України з нагляду за охороною праці» [30], з 

метою встановлення вимог щодо організації 
навчання і перевірки знань з питань охорони 
праці посадових осіб та інших працівників 
затверджено Наказом Державного комітету 
України з нагляду за охороною праці «Пере-
лік робіт з підвищеною небезпекою» [31]. До 
цих робіт під п.40 віднесено - виготовлення 
та застосування азбесту. 

Відповідно до законів України «Про охо-
рону праці» [29], «Про забезпечення санітар-
ного та епідемічного благополуччя населен-
ня» [25] затверджена Гігієнічна класифікацію 
праці за показниками шкідливості та небезпе-
чності факторів виробничого середовища, 
важкості та напруженості трудового процесу 
[32]. До переліку гранично допустимих кон-
центрацій аерозолів речовин, переважно фіб-
рогенної дії (АПФД), у повітрі робочої зони 
(чинний в Україні) відноситься - силікатвміс-
ний пил, силікати, алюмосилікати: 

а) азбести природні (хризотил, антофіліт, 
актиноліт, тремоліт, магнезіарфведсоніт) і 
синтетичні азбести, а також змішаний азбес-
топородний пил при вмісті в ньому азбесту 
більше 20 %; 

б) азбестопородний пил при вмісті в ньо-
му азбесту від 10 до 20 %; 

в) азбестопородний пил при вмісті в ньо-
му азбесту менше 10 %; 

г) азбестоцемент; 
д) азбестобакеліт, азбестогума та ін. 
Наказом Міністерства охорони здоров’я 

України затверджено Перелік важких робіт і 
робіт із шкідливими і небезпечними умовами 
праці, на яких забороняється застосування 
праці неповнолітніх [33]. Так, на нафтохіміч-
ному виробництві, а саме виробництві азбес-
тових технічних виробів робітниками всіх 
професій, зайняті на основних технологічних 
операціях, не можуть працювати неповнолітні. 

Подібне обмеження стосується також жі-
нок. На виконання Закону України «Про 
охорону праці» [29], затверджено Перелік 
важких робіт та робіт із шкідливими і небез-
печними умовами праці, на яких забороня-
ється застосування праці жінок [34]. 

Праця з азбестом передбачає у відповідних 
випадках: щорічні додаткові відпустки за ро-
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боту із шкідливими і важкими умовами праці 
та за особливий характер праці [35] та право 
на скорочену тривалість робочого тижня [36]. 

Робітники, що працюють на виробництві 
азбестоцементу та інших азбестовмісних ма-
теріалів (труби, шифер, панелі, дошки фрик-
ційні, азбестотекстильні та інші вироби) та ін. 
можуть отримувати захворювання, викликані 
впливом промислових аерозолів, що відно-
сяться до професійних захворювань [37]. 

Відповідно до ст.13 Закону України «Про 
пенсійне забезпечення» [38] Кабінет Мініст-
рів України затвердив Постанову «Про за-
твердження списків виробництв, робіт, про-
фесій, посад і показників, зайнятість в яких 
дає право на пенсію за віком на пільгових 
умовах» [39]. До таких списків увійшли: ви-
добування та збагачення азбесту; азбестоце-
ментне, азбестосилітове виробництво та ви-
робництво азбестокартону. 

Проаналізувавши міжнародні норматив-
но-правові акти, а також нормативні акти го-
сподарського, екологічного та трудового 
права, можна дійти висновку, що в Україні 
ще не створено механізму щодо повної забо-
рони на азбест будь-якого типу. Вважаємо за 
доцільне, чим скоріше на законодавчому рі-
вні заборонити добування азбесту та відмо-
витися від виробництва та використання 
продукції, що містить в собі азбест. Поки та-
кої заборони не існує, слід обов’язково до-
тримуватися міжгалузевого підходу щодо 
поводження та попередження негативного 
впливу азбесту на людей та довкілля. 
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щения и предупреждения отрицательного влияния асбеста на людей и окружающую 
среду 

Проанализировано международное и национальное законодательство об обращении и 
предупреждения негативного воздействия асбеста на людей и окружающую среду. 
Предложено придерживаться межотраслевого подхода в решении этой экологической 
проблемы; в дальнейшем ввести на законодательном уровне полный запрет добычи 
асбеста и отказаться от производства и использования продукции, содержащей асбест. 

*** 
Shumilo A.M. Legal Maintenance of the Interbranch Approach Concerning the Reference 
and Preventions of Negative Influence of Asbestos on People and an Environment 

International and national legislation on the treatment and prevention of the negative impact 
of asbestos on people and the environment has been analyzed. Keeping to the inter-branch 
method of solving this environmental problem and the further introducing of the absolute 
prohibition of asbestos mining and manufacturing and usage of asbestos-containing produc-
tion on the base of law has been proposed. 




